

# 要“陪”孩子成长，不要“替”孩子成长

今天的父母面对孩子那么心浮气躁,是因为虚荣!孩子考试没考好,你觉得没了面子,便拳脚相加;孩子没考上大学,你觉得丢了面子,于是冷眼相待;孩子有了点儿成绩或考上了大学,是给你增添了光彩,于是到处炫耀,把孩子的一切和自己的荣誉连在了一起。把考高分的孩子当成往自己脸上贴金的招牌,把有缺点的孩子看成是自己的耻辱,把有特长的孩子当成自己的摇钱树。这是为什么?

是虚荣!是对孩子的不负责任。

有的父母甚至说:“考不上大学你就别回家来!”这是多么不负责任!作为你的孩子,无论他犯了多大的错误,做父母亲的也不能说出这样的话,难道只有上了大学才有前途吗?有些父母看到儿女上了大学,尤其是上了重点大学,高兴啊,以为真是完成了什么重要的使命。

为了让孩子能够出人头地,家长真是操碎了心,什么事情都替孩子想好、办好,甚至把孩子将来的前途都设计好了。但活生生的现实向我们发问:你的那些设想和做法,符合社会的需要和孩子成长的规律吗?即使什么都替孩子打点好了,你能够真正替孩子把人生的路走到底吗?

世界上最长的路是人生之路。人生路上,每个人都有自己的使命。那么,父母的使命是什么呢?

做孩子的知心朋友,陪孩子走一程。

可我们有些父母却忘记了自己“陪”孩子的使命,反而喧宾夺主,把“陪”变成了“替”,把“配角”当成了“主角”。孩子上小学,替孩子收



拾书包,背书包:孩子上大学,替孩子扛行李,收拾床铺;孩子去春游,替孩子在车上“抢”座位;孩子要考大学,替孩子选学校,选专业;孩子参加兴趣班,替孩子报兴趣班……难怪有人说,孩子有点儿什么事情,最忙乎的是家长。家长包办一切,孩子却没有事情可做了;家长情绪饱满,乐此不疲,孩子却早没有了兴趣,在一边“旁观”。

家长们对设计孩子的未来兴致勃勃,孩子却觉得苦不堪言。家长替孩子着急,替孩子花

钱,替孩子受累,到头来孩子非但不领情,反而感觉被爱得“死去活来”。我们真应该冷静地想一想,我们让孩子学这个学那个,孩子不愿意学,不想学,不好好学,我们岂不是白花钱。有位家长让孩子报兴趣班,将来好在考试时加分,前后花了两万多元,结果孩子不但没有学出来,还没有考到理想的学校,反而对生活失去了兴趣,想要自杀,这位家长后来真是追悔莫及。

“替”和“逼”的背后是什么呢?虚荣!

过去人们在一起比吃、比穿、比钱多、比家用电器高级,现在呢,发展到了比孩子。比谁家的孩子上了重点学校,比谁家的孩子考了高分……把孩子学业上的成就当成装饰品,当成向别人炫耀的资本。

很多大人把孩子当成工具,为了实现自己未能实现的梦想,要求孩子为父母争面子,于是,一味地要求、强迫孩子,不尊重孩子。殊不知,这也是对孩子心灵的一种摧残。我们要认识到,孩子不是父母的工具,孩子的生命是为了本身的目的而存在,父母只是陪着孩子走一段路程而已。和孩子一起成长,我觉得谁都不是先学好才当父母的,都是一边学一边当的。孩子也不是说生下来就知道怎么做孩子,爸爸妈妈和孩子都要看到,我们都是一张白纸,但路要一块儿走,不停地学习,什么事都要去积极面对,不要回避,总之要走到这一步的,只要体验就是财富。

拉着孩子的手一块儿往前走,遇山就爬山,遇水就过水,这个东西没什么了不起的,什么事要去积极面对,不要回避。爸爸妈妈要成为“知心妈妈”、“知心爸爸”,老师要成为“知心老师”。孩子心灵的诉说要有一个对象,什么叫沟通,沟通就是倾诉和倾听,你听我说我听你说,能有这样的环境,培养孩子长大就够了。

亲子同做的七件大事:和孩子一起学习、和孩子一起阅读、和孩子一起交友、和孩子一起上网、和孩子一起分享爱、和孩子一起制造快乐。

(王森)

## 家长学堂



### 加入“小记者”成了“小作家”

夏子涵今年上四年级,接触作文也有两年多了,在以往写作文的过程中,总是先找作文书,从书上抄范文,这抄一句,那抄两句,移花接木。我就告诉她,写作文要自己写,要是抄别人的就失去写作文的意义了。

从那以后,她写的时候总是关上门,特别是每周五的中午,她的作文都是提前在家“写”,到下午作文课上再抄一遍。对于夏子涵这个写作现象我采取了应对措施,每周五没收所有作文书,同时也给她做了一些思想工作,比如要做个爱动脑,勤观察的好孩子,比如抄别人的作文是剽窃别人的劳动成果,别人发现了要起诉你侵权……从那以后,她写作文的习惯慢慢好了起来。

去年12月末的一天,夏子涵从学校拿回来一份《周口晚报》,指着“小记者周刊”给我看:“《周口晚报》要招募小记者,成为小记者以后每周就可以在这上面发表作文,而且报社经常给小记者组织活动,我想加入小记者队伍。”我反问她:“成为小记者就要写作文,你不怕麻烦吗?”她拉着我的胳膊说:“妈妈,我不怕麻烦,我自己写作文,真的。”看着孩子一脸真诚的样子,心想,加入小记者队伍也许能激发她的写作热情。

2013年全年,夏子涵虽然参加小记者活动很少,但每周一的“小记者周刊”她都认真地看,有时候还会跟我探讨哪篇作文写得好,哪篇是她好朋友发表的。而她自己也不甘落后,曾连续3周在“小记者周刊”发表文章。她每天都坚持写读书笔记,还一再要求我给她多买些书。她还对我说,今年要多参加小记者活动,多投稿。

(小记者夏子涵的家长:李玉荣)

## 家长心语

### 小记者风采



### 我骄傲 我是小记者

小记者:夏子涵  
编号:132132  
学校:周口实验小学四年级  
爱好:舞蹈、画画  
座右铭:尺有所短,寸有所长

我叫夏子涵,是周口市实验小学四年级的学生。我的特长是舞蹈和画画。舞蹈我已经学五年了,并经常在周口人民会堂、体育馆参加一些活动,有时候还去郑州参加。老师说放寒假还要带我去北京演出呢。爸爸妈妈说跳舞能强身健体,他们都很支持我,只要我有演出,他们总能抽出时间陪我。

去年我加入了小记者队伍,报社给我发了采访包、采访本、笔和帽子。每次参加活动我都带着这些“装备”,感觉自己已经成为了真正的小记者,别人看我的眼神都是羡慕的。记得我发表的第一篇文章是《森林里的小兔》,特别难忘。作文课上,班主任李老师让我拿着《小记者周刊》上讲台给同学们念这篇文章。我当时很激动,总感觉这篇文章很长很长,念好长时间才念完。当听到同学们响亮的掌声时,我心里美滋滋的。随后李老师对同学们说:“夏子涵同学给你们开了个好头,你们以后一定要每周写一篇作文。”同学们异口同声地回答:“知道了,李老师,我们一定会每周写一篇作文的。”

听到这,我很自豪,因为我是小记者。

报名,秀出自己!

征集对象:周口晚报小记者

应征条件:一张个人单照(生活照、艺术照均可,要求像素清晰);一段自我简介(姓名、编号、学校、班级、爱好等);一段学习心得、活动风采感想或者是难忘的事。

投稿方式:请把文字和照片发至邮箱zkwbxjz@126.com

咨询电话:18736240557

### 小记者风采征集启事

我的青春我做主,在这个时代,个性与张扬,能力与特长,奋斗与追求是我们的主题。

小记者们敞开心窗,秀出自己吧!“小记者风采”版块将为您提供一个平台,分享学习经验、共话成长过程中的快乐与烦恼,或者你有什么梦想也可以

与我们分享!少年强则中国强,这是一个公益的平台,一个充满正能量的平台,正在为中国梦增添光彩!本版块将展示小记者的个性风采,只要你传一张自己的照片,写上自我介绍与一段学习经验、活动感想或者是难忘的事都可以与大家一起分享。欢迎广大小记者踊跃